

## 体坛观察

# 笑声少了 骂声多了

## 警惕老甲变味

第二届老甲 A 联赛,实力强大的上海老克勒痛失“到手的冠军”,某种程度上也说明这项新赛事亟需更加规范的组织和管理,才能有更大的号召力和更强的生命力。

无论参赛球队还是媒体记者,都有一个共同的感受:相比在广州举办的首届比赛,仅仅一年之后,第二届老甲 A 联赛很多方面反而退步了。

首先是宣传方面。即便在成都,有关老甲 A 比赛的消息也很难见到。当地同行告诉记者,主办方并不在意赛前的宣传发动,“感觉他们只要能能把比赛办起来就好,也没说一定要有多少球迷来看。有时候我们主动去联系,也得不到积极回应。”

缺少必要的舆论发动和支持,直接导致的后果之一就是现场观众锐减。去年首届,主要比赛都放在广州越秀山体育场,近万球迷的捧场让人深切感受到球迷对甲 A 时代球星的热情。而在成都,由于老全兴的主场租用费太贵,比赛被安排在远郊的双流体育中心和四川大学校区内,即便是主队四川队的比赛,观众寥寥。最后的决赛,竟然只不过三四百人捧场而已。

这样的反差,未免让人遗憾。成都曾经是中国足坛金牌球市的最典型代表之一,球市的火爆全国闻名,魏群、马明宇、姚夏、黎兵等一代名将,也都曾是这座城市的骄傲,拥有超高的人气,现在却给人留下这样一种感觉:四川球迷不看球了。

或许是受制于资金的限制,第二届老甲 A 在球场等硬件方面的吃力尚有情可原,但软件方面却同样令人诟病。原本作为怀旧主题的赛事,裁判执法方面的公正性屡遭质疑。尤其是涉及到东道主四川队的比赛,都引起对手不满,四川队最后夺冠也被认为是主场因素左右的结果。

此外也不难看出,随着老甲 A 赛事影响力的扩大,各队对比赛的重视程度大大提升,几支球队都开出了重奖,这也导致球场上冲突加剧、非体育道德的犯规和红黄牌数量激增,不满裁判判罚亦成为家常便饭。这样一来,老甲 A 联赛不但没有给球迷带去快乐,反而让人看到中国足球固有的陋习。

说到底,老甲 A 联赛现在还只是一个纯业余的赛事,缺乏规范的组织管理机构和相应的约束力。记者认为,鉴于这项比赛的规模和反响逐渐增加,中国足协是不是也应该考虑将其纳入管理体系,而不是放任不管。譬如,对各地的承办做一定的建议和指导,对球员恶意伤人的红牌、袭裁、罢赛等丑陋行为,采取取消来年的参赛资格等措施,形成一定的震慑力,以保持这项业余赛事的纯净。否则,必然难逃被球迷和媒体抛弃的命运。 本报记者 关尹



上海老克勒队刘越(左)带球突破

本版图片 CFP

## 剖析上海老克勒—— 最不像业余队的业余队

决赛点球大战遗憾负于东道主四川队,对志在卫冕老甲 A 联赛的上海老克勒队来说,刚刚过去的这一个星期,或许并不那么美妙和圆满。但有些东西,可能比冠军更重要。

无论对手还是观众,在看完老克勒的几场比赛后,都会竖起大拇指:你们是所有参赛球队中最规范、最成熟、最精神的球队。若要用一句话来形容,可以这样说——上海老克勒是最不像业余队的一支业余队。

竞技体育让人们习惯了以成败论英雄。但上海老克勒队的出现,也许能给这种观念带来一丝改变:没有金牌,也能是冠军。

将上海老克勒称之为国内足坛“业余球队的标杆”也不为过,不妨再来“解剖”一下这支球队,他们为何能有如此强大的凝聚力和战斗力?

### 活动赛事一年不断

抛开个人能力和技战术不谈,通过在成都举行的第二届老甲 A 联赛的三场比赛不难发现,上海老克勒队最大的优势莫过于两点:充沛的体能、齐整的阵容。

首场 2 比 1 拿下陕西,半决赛 5 比 1 大胜天津,决赛与东道主拼到点球大战,每场比赛上海老克勒队都占据了明显的优势。尤其在比赛的下半阶段,对手往往疲于奔命、力不从心,老克勒球员却照样生龙活虎。

体能,是业余球队的最大命门,老甲 A 也一样。早已离开职业足坛的他们,很难保证 90 分钟的战斗。首场比赛的最后 20 分钟,陕西队几乎都自我放弃,因为实在跑不动了;天津队的最后 10 分钟,场上有队员拉伤下场治疗的情况下,替补席竟然无人可换,无奈造成以少打多的局面。

如此状况,在老克勒队身上绝不可能发生。8 支参赛球队中,他们的人员配备是最充足的,组委会提供的 40 人大巴总是坐不下,主教练要为不派谁上场

而发愁。哪怕到最后时刻,球员也都是体力充沛。

为何?其实很简单,功夫在平时。俗话说,养兵千日、用兵一时,最近一年以来,老克勒队都保持着一周两练的节奏,不管刮风下雨、酷暑严寒,几乎从不中断,绝大部分队员都能保证出勤率。正是因为平日里的正规训练,老克勒队员才能“呼之即来,来之能战”。

用主教练林志桦的话来说,老甲 A 联赛是球队一年当中最重要的比赛,但这支球队绝不只是为了老甲 A 而存在。回顾过去的这半年,老克勒队频频在各种比赛中亮相:6 月初出访加拿大温哥华的一系列热身、6 月 23 日与朴智星朋友队在虹口的“亚洲梦想杯”、8 月中旬受邀前往鄂尔多斯出战友谊赛、9 月 24 日与皇马元老队在上海体育场的中西慈善赛,再到上周参加的一年一度老甲 A 联赛,作为一支业余球队,活动密度之大实属罕见。

不是“游击队”,而是“正规军”,这样的一支球队,岂能没有战斗力?

### 组织成熟精心备战

老克勒队的正式组建并不长,还不到一年时间。但从成立之日起,就是以职业队为标准来要求的,为参加老甲 A 联赛所做的精心准备是最好的证明。

恐怕很难有一支业余球队,能够像老克勒队一样在备战方面做到如此细致。机票、住宿、伙食、装备等方面,都有专人负责,队员完全无需操心。连每次队内训练,也有队医随时在场边候命。

在老克勒队的后勤队伍中,有一个上海球迷熟悉的名字,他就是申花队的队务章智勇。去年首届老甲 A 联赛表现抢眼,这一次因伤无法上场踢球,索性当起了球队的“全职保姆”,他和“后勤总管”刘宏宝的组合,也被队员们称为“黄金搭档”。范志毅就笑言,经验丰富的章智勇的加盟,让老克勒队在备战方面已经达到了“中超一流水

准”。

一碗汤,是老克勒队备战的“秘密武器”。赛前一天,队员们在房间里都能喝到这样一碗“神汤”。按照一份“绝密配方”,刘宏宝和章智勇两人上午采购,下午精心熬制出集各种药材、补品于一体的这碗汤,对球员在这种密度极大的赛会制比赛中恢复体能发挥了重要作用。

当然,更重要的还有球队的人员储备。从最初的元老范志毅、朱琪、虞伟亮、谢晖、刘军、张勇等“申花一代”,到后来逐渐加入的下军、范赟、郑科伟、姚俊、刘宏涛、罗霄等“申花二代三代”,再加上李中华、奚志康等年过五十的名将,等于将上海足坛的老、中、青“一网打尽”。这支庞大的精英队伍,足以代表上海足坛退役球员的最高水平。

对老克勒队的运作,老甲 A 联赛的发起人、广州元老明星队核心彭伟国深有体会。他曾受邀来上海参加过两次老克勒队友谊赛。“老克勒队是在向职业队看齐,确实达到了一定的高度。”他说:“必须承认,上海老克勒队对我们很多球队都是有示范作用的。”

值得一提的是,有关老克勒队的各种活动,慈善的理念一直贯穿其中。此前通过在虹口足球场和上海体育场的两场公开比赛,他们便向上海青少年体育基金会捐款数十万元,用于帮助发展上海的青少年足球。当老甲 A 联赛结束,其他球队各自回家时,第二天老克勒队却不辞辛劳,驱车四五个小时赶往邓小平的故乡四川广安,出席流浪儿童救助中心的爱心活动。正如球队的组建人严衍杰所言:“成立老克勒队这样一个平台,不在于让他们踢几场球、拿几个奖杯,更重要的是发挥退役球员的余热,向社会展示足球运动积极向上的正能量。”

这些足球人的用心和努力,相信会被越来越多的人所感受到。即便没有带回冠军,人们也该为老克勒队鼓掌。

本报记者 关尹



四川队魏群(左)和上海老克勒队范志毅场上起争执